

《永乐大典》所存宋人刘斧小说集佚文辑考

赵维国

刘斧是北宋后期著名的小说作者与编纂者，《宋史·艺文志》著录其著述有《青琐高议》十八卷、《翰府名谈》二十五卷、《摭遗》二十卷，均题作刘斧撰。《青琐高议》今存二十七卷本，《翰府名谈》、《摭遗》早已亡佚，这些作品在流传的过程中散佚严重，很多作品被后世的类书及小说集收录，刘斧小说集的辑佚渐为学术界所注意，程毅中先生曾据《类说》、《诗话总龟》、《新编分门古今类事》、《岁时广记》辑录《青琐高议》佚文三十六则。^①在此基础之上，本文拟把《永乐大典》中所存刘斧小说集佚文辑出，参照有关资料进行比照分析，考辨其佚文的流变，对于宋代小说研究具有重要的参考价值。

一 《青琐高议》佚文一则

晁公武《郡斋读书志》卷十三载：

《青琐高议》十八卷。右不题撰人，载皇朝杂事及名士所撰记传，然其所书，辞意鄙浅。

明初期《文渊阁书目》著录“《青琐高议》一部”，不题卷数与作者。此书今存明正德年间抄本系统的钞校本与万历年间的张梦锡刻本，皆是前集十卷，后集十卷，别集七卷。万历年间的张梦锡刻本今残存前集一至二卷、六至九卷，^②明正德年间钞本，在孙副

枢序后有明人项靖题记，此本曾被清人惠栋收藏，后归黄丕烈之友，黄借归抄录，依据张绍仁（訏庵）所藏明钞本进行校讎，黄丕烈所录的士礼居钞本成为最精良的版本。^③近人董康依据士礼居钞本进行刊刻，此本流行颇广，1958年古典文学出版社以董氏诵芬室刻本为底本出版排印本，我们称其为“今本”。今本二十七卷与原书十八卷的卷数出入较大，估计二十七卷本是明人在《青琐高议》残卷的基础上重新编纂而成。其依据有两点。一是今本所存一百四十二篇中窜入了《摭遗》、《翰府名谈》中的篇目。《李太白》、《王榭》、《崔先生》等均出自《摭遗》，《韩魏公》出自《翰府名谈》，这些篇目皆见于今本。二是曾慥《类说》本所录《续青琐高议》不见今本。《类说》本收录《续青琐高议》八则，其中《桃源三夫人》、《张世宁神降》也见于《诗话总龟》前集卷四十七，题出自《青琐后集》，《岁时广记》卷三十二引《桃源三夫人》云出自《青琐高议》，可知《青琐高议》原本包括前集、后集两部分，《类说》收录的《续青琐高议》即《后集》，今所见《青琐后集》佚文（《诗话总龟》收录八则，二则亦见《类说》）皆不见于今本，故推测明人所见《青琐高议》残卷缺少后集，估计“今本”是明人的重编本。

刘斧《青琐高议》散佚严重，程毅中先生辑录《青琐高议》佚文三十六则，李剑国先生又统计出佚文七则（仅指出佚文所在文集篇目，未辑出文字）^④。今本《永乐大典》（残本）存《青琐高议》九则，其中八则见于今本，其出处如下：

卷二八一零三 三色梅——《后集》卷之五《隋炀帝海山记》

卷一三零八四 乾汞——《后集》卷之二《范文正》

卷一三一三六 梦贵人求改文——《后集》卷之三《直笔》

卷一三一三九 梦乘龙——《别集》卷之七《马辅》

卷一三一三九 梦龙出身中——《后集》卷之五《隋炀帝海

山记》

卷一三一三九 梦龙求救——《后集》卷之九《梦龙传》

卷一四九一二 烹鱼破釜——《后集》卷之一《陷池》

卷九一三 出神入尸——《后集》卷之十《袁元》

八则中《梦龙求救》收录全文，其他七则的文字皆较简略。另外一则《梦黄巢化蛇》，既不见今本，也不见他书收录，也不见程毅中、李剑国两先生辑出此文。今将其佚文辑录如下：

秦中（宗）权方为府吏，一日昼寝，梦中见一朱衣吏手持黄纸书，谓秦中（宗）权曰：“府君乃召足下。”宗权曰：“府君何许人也，公所执何书也，可一见乎？”吏曰：“府君召子，他不知也。”书不可得而见也。宗权视远山中隐然，天气昏惨，迥野四顾无人，宗权不胜叹息。乃至一城，四面绝无人居。入城有公府相对，直北有大门，入门有大殿，吏前报曰：“宗权至矣。”乃轴帘，有紫衣人据案称王，宗权立砌下，王顾左右曰：“取黄巢来。”少顷，有枷械者一人，持勒朴者数人从之。宗权视枷械者形体骨文皆黑，不类人色。王曰：“汝伏乎？”枷械者对曰：“贱书生势力寡独，安敢与唐室为患？”王怒，命左右取铁丸来。一鬼持一鼎至庭下，鼎中火自燃，鼎中铜汁沸溢，吏乃取铁丸内鼎中，丸即红若烈火，王命以丸内枷者口中，枷者乃通顶焰发，不觉声冤。焰止，王曰：“伏未？”枷者曰：“巢不敢。”王又以丸吞之，如此者数回，枷者未伏。王乃问宗权曰：“汝当与唐为患，可乎？”宗权曰：“宗权一衡吏尔，且安敢如此。”王命执手坐，取铁丸内宗权口中，其痛苦楚，热油沃心，宗权大叫，连呼“来”字三声，王顾谓左右曰：“彼已伏，天子安能久受此苦。”王又命左右取丸，枷者曰：“巢已伏矣！”王命吏取案来，二吏抱案掩其前，令枷者书，书已，则二吏复抱去。王命取蛇皮来，二吏持一巨蛇皮蒙枷者，俄尔化为巨蛇，长百尺，黄鳞巨目，金颈赤舌，

蛇首四顾，精神恐人。俄有一吏持双角来安蛇首，王遽叱吏曰：“此岂可安角也？”王命验天符有安角之言乎，忽有一青衣童出东户曰：“天符不令安角。”童升殿，语王曰：“此非云雨之主，何可使之有角，则祸愈大。”王命将蛇食料生口姓名来，两庑下户尽开，青衣童抱文卷，皆合抱掷于地。蛇先吞东南文卷，次第而至，蛇因首向西，蛇将食其卷，一童子则将镜照其首，蛇抵徊不敢吞其卷。王曰：“宗权亦合皮化。”命取豹皮来，一吏以豹皮蒙宗权首，乃化为豹。一童子升殿，王曰：“宗权合居何地？”童曰：“合居陈、许之间。”童曰：“只在平地。”王曰：“何也？”童曰：“豹居山可以抗虎，平地不能敌猪。”王曰：“事毕矣。”乃命吏送宗权出门，为吏推堕沟中乃觉。宗权惊骇，莫知其休咎。后宗权谋叛，朱高祖年申属猪，又猪，朱也，不能敌猪，此其验乎？宗权所见枷械者，乃黄巢也。唐末童谣云：“黄蛇独吼，天下人走。”不能吞西庑之文卷，天下皆被其屠毒焉，独不至西蜀。宗权之梦，一何异哉？

《梦黄巢化蛇》在《永乐大典》卷一三一四零“梦”字下，题出自《青琐高议》，其结构完整，似为一篇完备的佚文。后世演义黄巢的笔记、小说较多，未见如此文者。《新编五代史平话》中的《梁史平话》演义唐末黄巢农民起义的故事，描述黄巢形象云：

不觉年至十四五岁，身长七尺，眼有三角，鬓毛尽赤，颌牙无缝，左臂上天生肉腾蛇一条，右臂上天生肉随球一个，背上分明排着八卦文，胸前依稀生着七星鱗。

又叙京都童谣云：“金色蛤蟆三角眼，翻却曹州天下反。”明代署名罗贯中的《残唐五代史演义传》中的黄巢形象，内容大致相同，创作者皆没有演义黄巢化蛇的故事，也没有提及“黄蛇独吼，天下人走”的童谣。由此作出判断，这篇作品少为人知。

《永乐大典》所录《梦龙求救》也见今本《青琐高议》后集卷之九，篇名接近，内容相同，但文字差异处较多。小说叙述郴县

《摭遗集》二十卷，不题撰人。尤袤《遂初堂书目》小说类作《青瑣摭遗》，无撰人卷数。《诗话总龟》、《类说》也引录其文，注出自《摭遗》，故知其书名为《摭遗》。估计《摭遗》在南宋时期曾被刊刻，改书名为《摭遗新说》。南宋人任渊《后山诗注》卷二《出清口》注引《摭遗新说》云：

王勃自洪州旋舟，谢向时所见老叟曰：“神既借以好风，以报神赐。”

此注出自《摭遗·滕王阁记》，《类说》中也节录此则，故知《摭遗新说》与《摭遗》一书异名。明初《文渊阁书目》卷八著录此书，作《摭遗新说》，今《永乐大典》引录《摭遗新说》五则，其中《红梅传》、《王魁传》节文又见《类说·摭遗》。又《永乐大典》引录《摭遗新书》二则，一则为王勃滕王阁事，一则为刘中明事，二事也见于《类说》、《摭遗新说》，由此可以断定，《摭遗》、《摭遗新说》、《摭遗新书》实为一书。《摭遗》在明初《永乐大典》编纂时尚存，后不见著录，故疑此书亡佚于明中期。《摭遗》佚文较多，据李剑国先生统计，《绀珠集》卷十二摘录五则，《类说》摘录二十三则，《诗话总龟》前集引录十则，《分门古今类事》引录七则，《锦绣万花谷》前集引录五则，《三洞群仙录》引录四则，《永乐大典》引录“刘中明”、“周助”二则，《增广分门类林杂说》引《寇菜公》、《四皓》、《高太素》、《王师中》四则，总共得佚文六十则。^⑤李剑国先生已注意到《永乐大典》中的《摭遗》佚文，但没有具体辑出，统计也未详备，故此，在此基础上进行辑佚与分析。

《永乐大典》引录《摭遗》七则，与《类说·摭遗》对比如下：

《永乐大典》	《类说·摭遗》
卷二六零五 灯台	缺
卷二八零九 红梅传	《红梅》
卷一零八一三 留柜付母	缺

卷一三一三九	梦人跨龙	缺
卷九一三	尸异	缺
卷二九四九	落笔有神	《滕王阁记》
卷四九零八	笑傲风烟	缺

《类说》所缺五则，实际上只有四则佚文，“灯台”、“笑傲风烟”皆言刘中明事，实为一则。又《类说》所录“红梅”佚文非常简略，《永乐大典》所存《红梅记》较为完备，由此作出统计，《永乐大典》所存《摭遗》佚文五则。

(1) 《红梅传》

这篇小说的篇名，《类说》题作《红梅》，《永乐大典》题作《红梅传》，《永乐大典》所引文字略详。其佚文如下：

蜀州有红梅数本，清香赭艳，花之殊品也。郡侯构阁环堵以固之，梅盛芳则郡侯开宴赏之，他时则扃钥，游人莫得见之。一日梅已芳，郡将未至，有两妇人高髻大袖，凭栏语笑。守梅吏仰视，因验扃钥如故，而上有人何耶？乃走报郡侯，侯遣人往验，既启钥不见人，惟于阁东壁有诗一首，其词曰：

南枝向暖北枝寒，一种春风有两般。

凭伏高楼莫吹笛，大家留取倚阑干。

诗意清美，字体神秀，岂神仙中人乎？

《类说·摭遗》中的《红梅》是《红梅传》的节文，又南宋施元之《施注苏诗》卷二十九《次韵杨公济梅花十首》注引《摭遗·红梅传》，与《类说》所引近同，略有差别，其文字盖录自原本，宋人所存的这两则佚文的故事情节皆未超出此文，其篇幅均短于《永乐大典》所存《红梅传》佚文。《红梅传》在后世影响颇大，《古杭红梅传》即改编此作品。明赤心子辑《国色天香》、吴敬所辑《绣谷春容》、何大抡辑《燕居笔记》均收录《古杭红梅传》传奇文，其故事叙述唐朝贞观年间士子王鹗与红梅仙子的恋情，作品的开头及文中的红梅诗与永本的

人曹钧世居南海，家业颇丰。在西湖塘建立书院，延接朋友，诗酒唱和。一夕梦一白衣老人相求，自云乃塘中之龙，喜爱西湖塘之澄净，今有西北陷池龙欲抢占此塘，明日化作两青牛在塘边决斗，希望曹钧执弓箭相帮。曹钧如约射伤陷池龙，得到塘中龙的报答。这篇小说由于《永乐大典》本与今本《青琐高议》依据的版本不同，其文字有所不同，二者参校发现，《永乐大典》本《梦龙求救》是校勘《青琐高议·梦龙传》的较好底本。此篇作品虽不是佚文，由于文字差异处较多，故将不同之处举例说明。

(1) 今本：大宋天圣中，曹钧，郴县人也。其先远挺秀公，以丰功伟绩，守白州刺史，除南安节度使。高曾以来皆守藩，寓南海焉。

永本：宋天圣中，曹钧，郴县人也。其先远挺秀公，以丰功伟绩，守白州刺史，除南安节度使。高曾以来皆守番禺、南海焉。

(2) 今本：曹氏以家世富贵，日延庆于远方，担簦是邑横经者尽求学焉。

永本：曹氏以家富贵，日喜延接远方，担簦是邑横经者尽求学焉。

(3) 今本：是夜三更，叟谢曰：“真号猿手也。而欲相报，拟须何宝？”

永本：是夜三更，复梦叟谢曰：“真号佳手也。而欲相报，拟须何宝？”

例(1)两本的文字虽有不同，但意思差别不大。“守藩”，“藩”指代边远之地。《周礼·夏官·职方氏》云：“乃辨九服之邦国，……又其外方五百里曰藩服。”贾公彦疏云：“以其最在外，为藩篱，故以藩为称。”《梦龙传》主人公世居南海，称其“守藩”，上下文合乎逻辑。永本“守番禺、南海”称谓曹钧里居也完全可以。番禺、南海指宋代南海郡的两个县治，开宝五年废番禺入南海县，皇祐三年复置。《宋史》卷九十载：“广州，中，都督府，清

海军节度使。开宝五年，废咸宁、番禺、蒙化、游水四县，大观元年，升为帅府。……南海，望。隋县。后改常康，开宝五年复。番禺，上。开宝中，废入南海，皇祐三年复置。”“番禺、南海”乃指南海县，曹钧“世守番禺、南海”也说得通，两本孰优孰劣有待参照其他版本进行分析。

例（2）“永本”优于今本《青琐高议》，“喜延接远方”与“延庆于远方”相较，“延接”释作接待、结交，与小说中所叙故事情节颇为一致。小说叙述道：“友朋自远方来者，悉赡以朝昏之费，推以寒暑之服，前后相继数世。”“延接”能够体现曹钧的性格特征。“延庆”无法作出合理的解释。

例（3）永本“复梦叟谢曰”优于今本。“复梦”照应前梦，小说中前梦云：

一夕，因风清波息，景寂人断，恍然梦一老人白衣来见曰：“我即非世人，乃郎君塘中龙也。居此塘，爱其澄澈，恋以门户，凡兴致云雨之期，皆从天命，庶免鳞甲枯干之虑。实藉水源，未报厚恩，辄露底蕴。知君勇义，必救难危。明日午时，西北有陷池龙来兹小戏，虑失大机，夙知郎君善于弓矢，可相救乎？”

后文叙写曹钧复梦塘中龙相谢，“复梦”二字符合故事情节的发展，上下文语意连贯。又今本的“猿手”优于“佳手”。“猿手”、“佳手”虽然意思相同，但“猿手”是“猿臂”典故的化用，《史记·李将军列传》云：“广为人长，猿臂，其善射亦天性也。”“猿臂”被后人理解为擅长射箭。

由此可知，《永乐大典》所存《梦龙求救》可与今本相互校讎，是今本《梦龙传》最好的校勘本。

二 《摭遗》佚文五则

《摭遗》最早著录于宋人郑樵《通志·艺文略》小说类，作

《红梅传》近似。《古杭红梅记》首段云：

唐贞观时，谏议大夫王瑞，字子玉，乃骨鲠臣也。出为唐安郡刺史之任。有二子，长曰鹏，次曰鹗，皆随焉。鹗颇有素志，处州治中红梅阁下，置学馆读书。阁前有红梅一株，香色殊异，结实如弹，味佳美，真奇果也。郡守见，爱护之，每年结实时，守登成已数标记，防窃食者，留以供燕赏、馈送，只待宾客。是以红梅畔门锁不开，若遇燕赏，方得开门。忽一朝，阁上有人倚栏，笑声喧哗。门吏回报，恐是宅眷之人，又不闻声音，遂立前看观，则封锁不开。惊诧而回，急报刺史，开锁看之，杳然无人。止见壁上有诗一首，墨迹未干。其诗曰：

南枝向暖北枝寒，一种春风有两般。

凭伏高楼莫吹笛，大家留取倚阑干。

郡守见之，嗟叹良久，乃曰：“其诗清婉，无凡俗气，此必神仙所题。”遂以青纱笼罩之。或遇宴赏，郡中士夫争先快睹，皆称盛事。自此门禁甚严。

《古杭红梅记》随之叙述王瑞之子王鹗与红梅仙子相遇、相爱的故事情节，这一小说受《红梅传》的影响比较明显。以故事情节而论，《红梅传》佚文突出红梅诗的写作，至于“红梅”、“高髻妇人”、“红梅诗”有何关系皆未展开，郡守姓名也不具体，红梅诗的写作原由交代不清，估计《永乐大典》所存佚文也是节录；《古杭红梅记》把红梅诗作为引子，描写了郡守王瑞之子与红梅仙子的恋情，其情感缠绵曲折，小说结构复杂，叙事技巧远胜《红梅传》。从小说行文来看，《古杭红梅记》出自明人之手，具体演泽红梅诗及红梅仙子恋情，王鹗、红梅仙子之恋情是否依据刘斧《红梅传》原貌已难以稽考，但这一作品源于《红梅传》的痕迹甚明。又《红梅传》所引红梅诗实出自宋人刘元载妻之手，诗名《早梅》，《诗话总龟》前集卷之十选录了这则诗话，小字注此诗话

出自《金华瀛洲集》。由此可见，《红梅传》、《古杭红梅记》皆是演绎红梅诗的小说作品。

(2) 《王魁传》佚文

《永乐大典》卷二六零五“梦人跨龙”条下引录王魁、桂英事，题出自《摭遗新说》，未标明出自《王魁传》，《类说·摭遗》中也载王魁事，属于节文，篇名题作《王魁传》，文中未见桂英“梦人跨龙”之事，这段文字当为《王魁传》的佚文。其文如下：

王桂英既遇王魁也，岁月既久，情好益笃。桂尝语魁曰：“妾未遇君前一夕得梦，梦有人跨一龙，才高数丈，仰望跨龙者，状貌甚大。跨龙者执一鞭，鞭丝拂地，旁观者皆曰：‘此神仙也。’少顷，龙骧首欲上，我既执其鞭丝，升未数丈，鞭丝中断，而我堕地，仰望龙已不见，而微见其尾。忽然雷雨大作，望见一处有林木，欲休于其下。至则有一人亦欲避雨，顾其木曰：‘此白杨木，不可止。’其人遂去，妾则竟避下，雨势甚急，而妾独不濡。不久睡觉，意思恐非吉兆也。洎此日见君状貌，乃梦中跨龙者也。乃自解曰：‘鞭断则我堕，君当升腾而去，妾不得同处矣。’妾不识白杨木何物也，常询人皆曰：‘人茔墓间多有此木。’吁！妾不久其死乎？雨泽万物而不湿，是知非善梦也。”魁曰：“梦何足遽信，但无虑，非久复相会。”于是执手大恸。移刻魁上马，桂祝之，得失早还，无负约也。魁遂行。

《王魁传》系北宋人夏璗所著，宋人刊刻唐人陈翰《异闻集》时曾窜入此文，《齐东野语》卷六载：“世俗所谓王魁之事，殊不经，且不见于传记杂说，疑无此事。《异闻集》虽有之，然集乃唐末陈翰所编，魁乃宋朝人，是必后人剽入也。”小说叙述士子王魁下第失意，入山东莱州游玩，遇青楼女子桂英，桂英资助其求学。朝廷求贤，王魁决定应试。临行前，二人在海神庙中盟誓，约为婚姻，死不相负。后来王魁中第，毁约另娶，桂英忧郁而死，其魂魄向

王魁报复。此故事流传颇广，后世笔记、小说多收录此文。宋人曾慥《类说》、罗烨《醉翁谈录》辛集卷二、明代《剪灯丛话》卷二、《绿窗女史》卷五、《青泥莲花记》卷五、《艳异编》卷三十、《情史》卷十六皆收录此作品，这些选本依据的版本有所差别，但《类说》、《醉翁谈录》的编辑者依据原本编录，这一点无可怀疑。《类说》本《王魁传》与《艳异编》中《王魁》文字相同，王士贞明显抄自《类说》。《剪灯丛话》、《绿窗女史》、《青泥莲花记》、《情史》中“王魁”与《类说》本略有差异，这些选本有桂英贺王魁登第诗八联十六句、桂英赋临别诗四句，《类说》节录登第诗最后一联两句，无临别诗赋行，其他文字大致相同，我们把这些选本称为“节本”系统。《醉翁谈录》所载“王魁”事篇幅较长，结构完整，篇名题作《王魁负心桂英死报》。《醉翁谈录》所载《柳毅传书遇洞庭水仙女》、《无双王仙客终谐》、《李亚仙不负郑元和》等篇目分别依据《柳毅传》、《无双传》、《李娃传》改写，故事情节基本保持原貌，由此可推测，《王魁负心桂英死报》基本保持《王魁传》的原貌，小说中诗文唱和相当完整，称之为“改本”。无论是“节本”，还是“改本”，皆不载“梦人跨龙”事，这一故事情节被改本、节本忽略，节本系统无法看出“梦人跨龙”是否出自《王魁传》，但改本却留下了明显的删节痕迹。《王魁负心桂英死报》开头叙述桂英、王魁相识时写道：

（桂英）言曰：“昨日得好梦，今日果有贵客至。”

小说中所言“好梦”并未详述，显然是改本将梦删除。又李献民《云斋广录》卷六《王魁歌并引》云：“故太学生王魁，嘉祐中行艺显著，藉解有声，……贤良夏噩传其事，余故作歌伤悼之云尔。”诗中云：“临行更祝东归早，后会夤缘恐难保。曾占异梦定非详，从君未必能偕老。”李献民阅读的夏噩原著，所云“异梦”当指“梦人跨龙”情节。因此，《永乐大典》所存“梦人跨龙”必然出自《王魁传》。

这段佚文在原本中的位置当处于海神庙盟誓之后离别之前，

佚文与改本对照，可以看出这是临行前的一段对话：

佚文云：魁曰：“梦何足遽信，但无虑，非久复相会。”于是执手大恸。移刻魁上马，桂祝之，得失早还，无负约也。魁遂行。

改本云：桂曰：“以君才学，当首出群公，但患不得与君偕老。”魁惊曰：“何言之薄也！盟誓明如皎日，心诚固若精金，虽死亦相从于地下。”桂曰：“但忘早还，无负约也。”魁遂行。

改本的文字虽然有所变动，但情节基本上依照原本。

总之，“梦人跨龙”佚文的发现，有助于我们研究夏璗《王魁传》原貌。

(3) 《周助》

《永乐大典》卷九一三“尸异”引录此文，《类说》本未收录该篇，后世小说选本也未见选录。《周助》篇名乃笔者所加。其佚文如下：

周助，畿邑封丘人，年十七八，风采甚美。父为助约同邑孙氏为妇，已问名纳采。一夕孙以病，问其母曰：“料不起矣，所不足者，不得侍助之中栉，虽死为泉下恨矣。”孙卒，助闻其容色绝品，又知其瞑目之说，私心怏怏，与同里李生善，以情告之。李生庸人无识，但其志锐然敢为者也。因谓助曰：“此易耳。今方大冬，孙死未数日，尸顾未变，容色如旧，破其棺视之何害。”助然之，与李生极饮，暮出郭，至其窾所，掘之见其柩，李生乃令助自起其盖，则尸欬然而起，执助曰：“郎真有情者也。我已化去，而能见遇，夫妇之情尽矣。”乃起与助携手而行，助初为之鬼也，又疑其更生，复见其颜色若桃李，亦不惧。乃共逾一垣，助脱袍藉地。与孙合。既已，助复询之则不语，以手举之则不动，奄然死矣。助惊，呼李生共举其尸，复还窾所，盖棺整窾而去。助不半年亦死。

(4) 《刘中明》

《永乐大典》收录《摭遗》“刘中明”事两则，估计出自同篇。

卷二六零五“灯台”条云：

东山寺道觉谓刘中明曰：“某备苏油如来圣像前，二十年不绝，积兹胜利，所谓无涯。”中明曰：“古者修行，予以身为灯台，心为灯盏，增诸戒，行为油，照一切无明，以油烛为胜利，即非也。”

又卷四九零八“笑傲风烟”载：

刘中明曰“吾方放志云水，笑傲风烟，以好山为所止，用白云为故乡。”

刘中明即刘昉，《青琐高议》后集卷之十收录《中明子》，篇名小字注云：“刘昉尸解游京师”，估计《摭遗》中的《刘中明》叙其修行尸解之事。

(5) 《苏耽》

《永乐大典》卷一零八一三“留柜付母”存其佚文如下：

苏耽将飞升，母曰：“吾恃尔也，尔去，吾何依。”仙曰：“儿今虽去，母之动息皆可知也。”乃留柜付母，封钥甚固，曰：“愿母不拆，若有所需告之，如所言也。”后母凡有所乏，祷其柜，皆如所求。一日，母思仙，为在其中，乃发柜，了不见物，惟二鹤凌空而去。

此则佚文与《太平广记》卷十三《苏仙公》颇相似，估计是刘斧改写《苏仙公》而成，今将《苏仙公》的这一故事情节摘录如下，以供比较。

(苏仙公) 乃跪白母曰：“某受命当仙，被召有期，仪卫已至，当违色养，即便告辞。”母子嘘唏。母曰：“汝去之后，使我如何存活。”先生曰：“明年天下疾疫，庭中井水，檐边橘树，可以代养。井水一升，橘叶一枚，可疗一人，兼封一柜留之。有所阙乏。可以扣柜言之，所须当至，慎无开也。”言毕即出门，踟躇顾望，耸身入云，紫云捧足，郡鹤翱翔，遂升云汉而去。来年，果有疾疫，远近悉求母疗之，皆以水及

橘叶，无不愈者。有所阙乏，即扣柜，所须即至。三年之后，母心疑，因即开之，见双鹤飞去。自后扣之，无复有应。

三、《翰府名谈》佚文一则

《通志·艺文略》著录《翰府名谈》二十五卷，刘斧撰，《宋史·艺文志》著述与此相同。此书未见录于明代书目，估计原书早已亡佚。《类说》卷五十二存其佚文十五则，《诗话总龟》引录二十一事，《分门古今类事》引录十五事，程毅中先生在《樊川诗集夹注》卷二《华清宫》注中辑录《翰府名谈·玄宗遗录》，^⑧今存佚文五十余则。

《永乐大典》（残卷）卷一三一三六仅收录《翰府名谈》一则，即“寇莱公”事。此则佚文也见于《类说》，《类说》题作《莱公妾茜桃》，《永乐大典》所录篇幅长于《类说》，是现存《寇莱公妾茜桃》小说较为完备的佚文。其佚文如下：

寇莱公少时过大梁，宿邸中。梦至一处，翠峰流水，有女童引至磐石上，与（疑此字为衍文）两人对坐，共食茜桃。女童曰：“某有分趋左。”公引执其手，即觉。自汴回梁，再宿旧邸，有老姥曰：“吾孙女小名茜桃，衣冠家欲娶之，则女大骂，曰我已有夫。”公曰：“尔试呼之。”少选出拜曰：“此吾主也。”公悟向所梦，遗姥银数百星，售女为妾，语言多有补益。后公出镇北门，燕集无虚日。有善歌者，公赠之束彩，意尚未满。茜桃为诗云：

一曲清歌一束绫，美人犹似意嫌轻。

不知织女萤窗下，几度抛梭织得成。

后公南迁，茜桃泣曰：“妾无奇功不升于仙，有薄效亦不入于鬼，前世师事仙人为侠，尝有官为侍儿所鸩，妾往戮之，失于详审，孕已数月，是一戮而杀二人，受谴再入轮回。宿根有契，为公侍妾。今将别去，公当为地下主者，乃阎浮提王也。天符

即下，宜集后事。”明日，茜桃果卒，公不久亦逝。

《类说·翰府名谈》节录《寇莱公妾茜桃》无“寇莱公梦食茜桃”事，仅以“寇莱公梦得丽人茜桃”一句概括这一故事情节，“此吾主也”之后的文字，《类说》中所存《寇莱公妾茜桃》与《永乐大典》中的佚文相同。又宋张邦几《侍儿小名录拾遗》引录《翰府名谈》“寇莱公妾”，虽然没有梦食茜桃事，但比《类说》、《永乐大典》中的佚文多两诗。一是茜桃所作，诗云：“风劲衣单手屡呵，幽窗轧轧度寒梭。腊天日短不盈尺，何似妖姬一曲歌。”一是寇公和作，诗云：“将相功名终若何，不堪急景似奔梭。人间万事何须问，且向樽前听艳歌。”《诗话总龟》前集卷二十二《宴游门》引录“寇莱公妾茜桃”，注出《翰府名谈》，与《侍儿小名录拾遗》文字相同，估计张邦几的“寇莱公妾”出自《诗话总龟》。由此可知，《永乐大典》所存《寇莱公妾茜桃》虽非完帙，但也是一篇较好的佚文。

注：

①程毅中：《青琐高议补遗》，见宋·刘斧《青琐高议》，上海古籍出版社1983年版。

②明·张梦锡：《青琐高议》刻本，今藏辽宁省图书馆，存两册六卷：一、二卷，六至九卷，目录完整，与今本同。

③清·黄丕烈：《黄丕烈书目题跋·荛圃藏书题记》卷六，中华书局1993年影印本。

④⑤李剑国：《宋代志怪传奇叙录》，《青琐高议叙录》、《摭遗叙录》，南开大学出版社1997年版。李剑国先生已注意到“刘中明”、“周助”（即卷九一三“尸异”）、“梦人跨龙”，但未辑出佚文并作分析。

⑥程毅中：《宋元小说研究》，江苏古籍出版社1998年版。程毅中先生根据国家图书馆藏朝鲜刻本《樊川诗集夹注》辑出《玄宗遗录》。

作者工作单位：上海师范大学人文学院博士后流动站